

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

Franqueo concertado

Número de páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporúa

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 19.—Varias horas.

CONSEJILLO PREPARATORIO

A las diez de la mañana se han reunido en el Ministerio de la Guerra todos los consejeros menos el de Hacienda, para celebrar una reunión preparatoria del Consejo que más tarde habrá de verificarse en Palacio bajo la presidencia del monarca.

Esta reunión duró tres cuartos de hora.

EL CONSEJO EN PALACIO

A las once menos diez se dirigieron al Palacio los ministros y en las habitaciones del duque de Génova quedaron reunidos bajo la presidencia de don Alfonso.

Este Consejo se prolongó hasta las dos de la tarde.

A la salida, interrogado el presidente por los periodistas, dijo:

«No hay nada nuevo, a pesar de la duración del Consejo. Lo que ha pasado es que hemos traído un verdadero promontorio de cosas para la firma. Unas ya sancionadas por el Consejo, y otras que se han aprobado y firmado hoy.»

El ministro de Hacienda—continuó el marqués de Estella—está mejor, marchará para descansar una temporada, que buena falta le hace. Los de más ministros quedaremos en Madrid por ahora.

Yo iré cuatro o cinco días a una finca próxima a la Corte y no haré otra cosa que poner en orden mi despacho. Para ello me llevo un taquígrafo y unas cuantas cajas de papel.

En la primera quincena de agosto nos trasladaremos todos a Santander para celebrar un Consejo que lo presidirá don Alfonso.

Luego iré yo a Burgos, Logroño, Soria, Teruel y Huesca, que son las únicas provincias españolas que aún no he visitado.

Terminó diciendo el presidente que mañana, después de presidir la reunión de la Junta de Patronato de la Ciudad Universitaria, marchará el rey a San Sebastián, haciendo probablemente el viaje en automóvil.

LOS MINISTROS DE MARINA Y DE HACIENDA

El ministro de Marina marchará el día 31 a Huelva, acompañado del capitán de corbeta Lazaga, donde permanecerá siete u ocho días.

El señor Calvo Sotelo despachó en su domicilio con su secretario.

A las siete se trasladó al Ministerio de la Guerra, con objeto de conferenciar con el Presidente. La entrevista duró largo rato.

EL DELITO DEL JUEGO EN EL NUEVO CODIGO

En la reforma del Código penal, la Comisión, no sólo ha mantenido el delito de juego, sino que lo define claramente, aumentando con bastante severidad las penas, tanto de privación de libertad como las pecuniarias que el Código actual establece.

EL COMERCIO ESPAÑOL EN ULTRAMAR

A las seis de la tarde de hoy se reunió la Junta Nacional del Comercio español en Ultramar, presidiendo el director general de Comercio, y asistiendo el secretario general del Ministerio de Estado señor Almeida, presidente del Consejo de la Economía Nacional y altos funcionarios de Estado y de Trabajo y los representantes de las Cámaras españolas de Comercio que radican en Ultramar.

Se discutieron varios asuntos de gran interés, preferentemente el anteproyecto anunciado en una nota oficial del Gobierno, relativa a la intervención de los servicios de la Compañía Transatlántica.

FIRMA REGIA

Como ya adelantara el jefe del Gobierno la firma regia de hoy ha sido extensísima.

Entre los numerosos decretos sancionados hoy por Su Majestad figuran:

Guerra.—Aumentando la edad para el retiro forzoso de los tenientes, alféreces y clases de primera y segunda categoría de los Institutos de Caballeros y de la Guardia civil.

Disponiendo que el teniente general en situación de primera reserva don Enrique Barreiro, pase a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de división don Eduardo Castell cese en el cargo de gobernador militar de Cartagena y pase a la primera reserva por edad.

Promoviendo a general de división al de brigada don Edelmiro Rodríguez Pedre.

Idem a general de brigada al coronel de Infantería don Simón Lerena Moreno.

Idem a auditor general del Ejército al auditor de división don Castor García Rodríguez.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la octava división, a don Enrique Salcedo.

Idem general de la primera brigada de Montaña a don Manuel González.

Idem de la segunda brigada de montaña, a don Manuel Burgete.

Idem de la primera brigada de Infantería de la segunda división, a don José Castro Vázquez.

Idem segundo jefe del Gobierno Militar de la Gran Canaria, al brigadier don Antonio Jáudenes.

Id. de la segunda brigada de infantería de la 14 división, a don Nicolás Rodríguez Amas.

Idem de la primera brigada de la 14 división, a don Telesforo Sáez Alvarez.

Destinando a Tenerife al brigadier don Manuel Gandam.

Nombrando inspector de los servicios de Artillería de la séptima región, al brigadier don Jenaro San Pelayo.

Idem inspector de los servicios de Ingenieros de la cuarta región, al brigadier don Alfonso Guell.

Idem consejero del Supremo en comisión al director general don Angel Norasgo.

Idem auditor de la Capitania de la segunda región, al general don César Gandía Rodríguez.

Pasando a la primera reserva al dimisionario don Miguel Viñé.

Nombrando consejero del Supremo al dimisionario don Luis Bernúdez de Castro.

Destinando a la primera brigada de Infantería de la 15 división al general don José Riquelme.

Idem al mando del regimiento de Alcántara al coronel de Infantería don Nicolás Molero.

Destinando a los coroneles de Artillería: don Julio Pardo, para el mando del regimiento de Ceuta número 2; don Emilio Macho, para el séptimo de a pie; don Hilario Ferrer, para el 11 ligero; don Luis de la Guardia, para el segundo de a pie; don Francisco Sendra, para el mixto de Tenerife.

Idem al coronel de la Guardia civil don Pablo Riera, para la subinspección del 24 Tercio. A los tenientes coroneles: don Joaquín Aguirre para comandancia de Segovia; don Emilio Salinas, para la de Orense, y don Segundo Aranzabe, para la de Soria.

Concediendo cruces rojas del mérito militar a seis jefes y 44 oficiales; y la de María Cristina al teniente de Infantería don José Solís.

Destinando a los coroneles de Artillería Modesto Aguilera y Luis Sombarbe, para la inspección de servicios de Ceuta, Tetuán y Melilla, respectivamente.

Idem a los coroneles de Infantería: Francisco Nowella para el mando de la zona de Burgos; Antonio Perinny para la de Pamplona, y Bernardino Mulet, para el del regimiento de la Constitución, y al teniente coronel Francisco Lanoduburo para el del batallón de Cazadores número 8.

Hacienda.—La firma de este Ministerio se compone de 54 reales decretos, de los cuales veinte se refieren a traslado y ascenso de personal, doce a subastas para la exposición de material de la fábrica de la Moneja y Timbre, 14 a transferencias de crédito, créditos extraordinarios y suplementos de crédito, 13 a subastas de obras para edificios del ramo de Hacienda, un exceptuado de los impuestos de derechos reales y Timbre a la fundación instituida por el decano de Derecho de la Facultad Central, don Rafael Ureña; uno autorizando al Ayuntamiento de Valencia para ceder a la Compañía de Jesús la finca conocida por el nombre de «Casa de la Compañía»; uno dictando reglas para la expropiación de los bienes de propios por las compañías concesionarias de obras de desecación y saneamiento de lagunas y marismas, y uno facilitando normas para la construcción de edificios adecuados en los puertos y estaciones fronterizas que carecen de ellas.

Gobernación.—Julgando a don Victoriano Izquierdo, secretario del Gobierno civil de Salamanca, y don Gracia y Justicia.—Creando la Administración Apostólica de Ibiza.

Nombrando canónigo de Sigüenza a don Martín Lanuza.

Promoviendo a presidente de la Audiencia de Almería a don Carlos Ugarte.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

Nombrando magistrado de Cádiz a don Antonio Artola.

Idem de la de Murcia a don Rafael Morales.

El traslado a Galicia de los restos de Loriga

Por primera vez volaron enlutados los aeroplanos

Madrid, 19.—Varias horas.

ELOGIOS POSTUMOS

La totalidad de los periódicos de esta Corte dedican hoy sentidos artículos necrológicos a la memoria del comandante Loriga.

OPINANDO ACERCA DEL ACCIDENTE

Hablando sobre las posibles causas que han motivado la muerte del citado comandante, el capitán Méndez, que continuamente vuela en una avioneta italiana, dice que cuando el comandante Loriga se hallaba a una altura de cien metros intentó hacer un viraje, dando exagerado movimiento a la palanca que provoca la acción de las alas; pues en las avionetas el recorrido de la palanca suele ser de cinco centímetros, mientras que en los demás aparatos es de 20 a 30 centímetros. Este exceso de impulso de la palanca determinó que el aparato cayera en barrena. Entonces—añadió el capitán Méndez—se vio cómo Loriga detenía la hélice logrando de este modo evitar el movimiento de espiral que adquirió el aparato.

Otra de las causas a que contribuyó el accidente es la poca densidad del aire que hay en los días de verano.

EL SENTIMIENTO DE ESTEVEZ

El comandante Estévez, que, como se recordará, fué con Loriga el que emprendió el vuelo de Madrid a Filipinas, ha llegado hoy a Madrid, procedente de Burgos.

El comandante Estévez se muestra apenadísimo. Elogia la gran personalidad de Loriga, su competencia tantas veces puesta a prueba, últimamente en su viaje a Galicia, haciendo vuelos cortos, pero magníficos, y aterrizando en lugares que no tienen condiciones para ello.

GALICIA-NORTE AMERICA

Actualmente el comandante Loriga tenía puesto su interés en el vuelo Galicia-Nueva York.

EL MECANICO DE LORIGA

El mecánico, sargento Pérez que, como se recordará, acompañó a Loriga en su vuelo a Filipinas, se halla actualmente en cama con graves quemaduras que sufrió el día 16 en un lomerío en el que se halla instalado un taller mecánico donde encierra un automóvil de su propiedad. Las quemaduras se las produjo el sargento Pérez a consecuencia de la explosión de un bidón de gasolina.

Dada la gravedad del estado del citado sargento, no se le ha comunicado la noticia de la muerte de Loriga.

LOS PADRES Y LA HERMANA DE LORIGA

En el expreso de Galicia han llegado esta mañana a Madrid los padres y una hermana del infatigable aviador.

Desde la estación fueron al Hospital de Carabanchel, en cuya capilla está expuesto el cadáver y ante él se desarrolló una escena de dolor que emocionó a los presentes.

Después de orar brevemente los padres y la hermana del aviador, besaron a éste el rostro y los manos, permaneciendo después toda la mañana velando el cadáver.

DESFILE ANTE EL CADAVER

Por disposición de la autoridad se ha permitido el desfile ante el cadáver a las personas que lo deseaban, habiendo sido el desfile interminable, figurando entre ellas gran número de compañeros del aviador, jefes y oficiales.

MUCHAS CORONAS

A primera hora de la tarde de hoy comenzaron a recibirse en el depósito judicial gran número de coronas, que fueron colocadas en una de las dependencias inmediatas. Entre esas coronas había una del aviador Gallarza, otra de la Sociedad de Ovejas Albal, dedicada por los pilotos de la Casa; otra de la Aeronáutica Naval, otra de la Aviación militar y una monumental de flores naturales de la esposa de Loriga.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS

A las cinco de la tarde fué sacado en hombros de los aviadores Ruiz de Aldá, Estévez Ansaldo y otros el cadáver del comandante Loriga.

Una escudrilla de biplanos evolucionó sobre el Hospital militar.

Seguidamente se formó la comitiva, que fué presidida por el obispo de Burgos; el comandante Serra, en representación del Rey; el conde del Grove,

mo del finado, en la del príncipe de Asturias, el jefe superior de Aeronáutica civil, el del ministro del Trabajo; el coronel Kindelán; el comandante Franco, el capitán general, el gobernador militar y representaciones del «Aero Club».

El féretro, envuelto en la bandera española, fué colocado en una modesta carreta, tirada por cuatro caballos.

Una compañía de Aviación rindió honores antes de que la comitiva se pusiera en marcha.

El paso de la comitiva fué presenciado en la carretera por enorme gentío. Las mujeres arrojaban flores sobre el féretro.

El padre de Loriga, acompañado de un religioso dominico, ocupaba un coche que marchaba inmediatamente detrás del mortuario.

La despedida que tributó al cadáver el pueblo de Carabanchel fué emocionante.

Poco después de las seis de la tarde llegó el fúnebre cortejo a la estación del Norte, donde aguardaban muchas personalidades y nutridas representaciones de todas las Armas y Cuerpos del Ejército.

La aglomeración de público era enorme.

La comitiva llegó hasta el furgón convertido en capilla ardiente. Momentos antes habían llegado el ministro de la Guerra con su ayudante, y el comandante Monís, en representación del jefe del Gobierno.

En la misma estación se recibió una corona de «El Mercantil de Manila» y de los españoles de Filipinas.

El furgón se enganchó en el rápido de Galicia.

Acompañarán al cadáver durante el viaje el capitán Benloch, del Aeródromo de Burgos, y el capitán González Taboada, primo del finado.

TAMBIEN PRODUCE DUELO EN LA AERONAUTICA PORTUGUESA

LISBOA.—La muerte del aviador Loriga ha producido honda pena en la Aeronáutica portuguesa, en la que contaba con muchos amigos.

SENTIMIENTO EN AFRICA

Noticias de África dan cuenta de la dolorosa impresión producida por la muerte del comandante Loriga.

GALLARZA, A MADRID

BARCELONA.—A las diez de la mañana salió en avión para Madrid, con objeto de asistir al entierro del aviador Loriga, el comandante Gallarza, sabiéndose que llegó felizmente a Cuatro Vientos.

DANDO EL PESAME

PARIS.—El embajador de España, señor Quiñones de León, ha visitado en el convento de la Asunción a la Madre Clara Loriga, tía del aviador, dándole el pésame por la desgracia.

DOS DETALLES CURIOSOS

Los aeroplanos que volaron hoy durante el entierro del comandante Loriga, llevaban las alas con grandes bandas negras, en señal de luto por la muerte del glorioso aviador.

Esta es la primera vez que en España se entutan los aviones.

Los periódicos hacen resaltar la coincidencia de que se cumpliera hoy el aniversario de la trágica muerte del teniente Durán, uno de los cuatro tripulantes del «Plus Ultra».

El monopolio de los petróleos

Madrid, 19.—11 noche.

Acercá de este asunto ha sido facilitada una nueva nota oficial, que dice:

«El Gobierno no desconoce los propósitos que abriga y medios de que trata de movilizar los elementos decididos a hacer campaña de obstrucción, y al decir de ellos mismos, hasta de violencia, contra la monopolización de petróleo y productos similares, decretada en fecha reciente.»

Ello induce a advertir que, con el sincero propósito de asesorarse está dispuesto a consentir toda discusión doctrinal en la materia y aun a admitir en las proposiciones que se formulan, indicación de métodos, sistemas u organizaciones diferentes a las trazadas por el real decreto, siempre que tiendan a asegurar, con la garantía de la intervención del Estado, el suministro, las reservas, la nacionalización e industrialización del servicio y la estabilización de precios con relación a los de origen o base de los mercados mundiales.

Pero a esta amplitud de criterio ha de oponer el más estrecho, en cuanto a no admitir campañas tendenciosas y obstruccionistas, agitaciones de opinión y falsa presentación de ésta como presa de una alta fiebre, por un asunto que, al go por lo de los españoles no les importa nada y el diez por ciento que le importa, las 99 comités—mas partes son consumidores, y como nada permite prejuzgar si encarecerá o abaratará el producto, aunque este último es el propósito declarado por el Gobierno, queda sólo una decisión por 100, o sean unos mil de

ciudadanos a cuyos intereses pueda afectar la reforma, aunque para estos mismos se ofrecen soluciones de conciliación bien aceptables. Contra el interés de este grupo y sus promotores, el Gobierno opone muchas razones de alto interés nacional, caso de Estado, y con haber dicho esto ya expresa la serena y firme energía con que está decidido a mantener la esencia de su acuerdo.

No quiere en este caso, ni siquiera en ninguno, acudir a la intimidación, pero sí apela al buen sentido de todos y al patriotismo con que se ha de proceder en asunto de esta naturaleza, para que nadie se mueva fuera de sus mandatos en la actuación que se reserve, debiendo hacer constar que, si no faltan impugnadores de buena fe, no es menos cierto que otros lo hacen estimulados y a nombre del propio interés o del que sirven. Llegada la ocasión de esto se dará a conocer a la opinión pública fundamentadamente, para que ella misma clasifique, entre los opuestos a la monopolización, quienes lo son por mandato de su recto juicio y quienes por el de su personal interés.»

Después de los graves sucesos de Viena

RENACE LA TRANQUILIDAD

BUDAPEST.—Viajeros procedentes de Viena, llegados hoy a la estación fronteriza de Hegyeshalon, refieren que esta mañana volvieron a abrirse algunos comercios en aquella capital, especialmente los que se dedican a la venta de artículos de primera necesidad.

Añaden dichos viajeros que, a pesar de la falta de algunos artículos, no se ha notado por ahora aumento de precios.

Dicen también que en la noche última se advirtió una completa tranquilidad, pues no se oyeron disparos.

Hoy debía celebrarse un mitin de los empleados de Correos.

La Policía mantiene el orden en el centro de la ciudad.

Los elementos directores del partido social democrata, que han perdido su influencia sobre los componentes de dicho partido, están haciendo gestiones para que se dé por terminada la huelga.

Agreden asimismo los citados viajeros que la situación del Gobierno es hoy más fuerte que nunca.

PRAGA.—Las últimas noticias que se reciben de Viena señalan que la situación va mejorando.

Los tranvías y los taxímetros circulan. La Policía ha asegurado el mantenimiento del orden, auxiliada por organizaciones socialistas.

LONDRES.—Comunican de Viena que el canciller Seipel ha recibido a los periodistas extranjeros, a los que manifestó que el veredicto de la causa que dió origen a los sangrientos sucesos ocurridos, fué dictado por el Jurado con absoluta libertad, como lo demuestra el que más de la mitad de sus miembros eran obreros.

Agregó que ahora se trataba de reparar por medio del trabajo y el ahorro los daños sufridos por la Economía Nacional, y que el Gobierno dedicará todos sus esfuerzos a hacer que se olvide en el más breve plazo posible este episodio de la vida vienesa.

Dijo también que no hay que abandonar la esperanza de que Austria vuelva a los días felices de su historia.

BUDAPEST.—Se desmiente oficialmente la noticia de que se hayan enviado a la frontera austriaca contingentes de fuerzas húngaras.

BERLIN.—El Gobierno italiano ha cerrado las fronteras a los súbditos austriacos y ha ordenado a su embajador en Viena que proteste de la creación de la Policía municipal armada, que alcanzará a unos dos mil hombres, por ser su constitución contraria a los Tratados.

Han llegado algunas noticias dando cuenta de que se han reproducido los sucesos sangrientos en Viena y hay más víctimas.

Lo que dice Primo de Rivera a un periódico portugués

LISBOA.—«Diario de Lisboa» publica unas declaraciones del presidente del Consejo de ministros de España, quien comienza diciendo que haya habido inconveniencias durante las últimas negociaciones hispano-lusas, pues son tan cordiales las relaciones entre ambos países que la palabra «guerra» para ellos no existe.

Refiriéndose a la dictadura en España manifiesta Primo de Rivera que durará mucho tiempo; pues a un siglo de mal Gobierno tiene que proceder medio siglo por lo menos de bueno.

Comunizó con otro esta situación persistirá.

Termina el marqués de Estella sus declaraciones diciendo que España continuará desentendida de la Sociedad de las Naciones mientras no se le conceda en el Consejo Penmanente el sitio a que cre tener derecho.

DE MARRUECOS

Madrid, 19.—Varias horas.

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta noche, dice lo siguiente: «Zona Oriental.—Sin novedad. Zona Occidental.—Cinco merodeadores que se presentaron el aduar Buda, de la cabila de Beni Iser, fueron muertos por los habitantes del poblado en cuestión, quienes recogieron los fusiles, entregándolos en nuestra oficina de Intervención.»

Seguen presentándose huidos de diversas cabilas, haciendo acto de sumisión.

Ayer se recogieron 619 fusiles.»

LA CUESTION DE TANGER

Se asegura que los delegados franceses y españoles que negocian la cuestión de Tánger, no volverán a reunirse hasta que Francia reciba la respuesta a la consulta que hizo a Inglaterra por el particular.

COMIENZA LA REPATRIACION

Amienas de Larache que ha comenzado ya el embarque de los soldados del reemplazo de 1924, cuya repatriación se había dispuesto.

FUERZAS QUE TERMINARON SU MISION

VILLA SANJURJO.—El general Dolla recibió a la primera bandera del Tercio, a un tabar de Regulares de Alhucemas y al hospital móvil, que desde Punta Pescadores ha traído el vapor «Villarreal».

EL ULTIMO CABECILLA

MELILLA.—En el zoco el Telata, de la cabila de Ketama, las fuerzas de Regulares de Melilla que lo guarnecen obsequiaron al general Castro Girona con un banquete, al que asistieron, además, el general Dolla y los coroneles Barbero y García de la Herrán. Se colocaron las mesas bajo altos cedros, adornados con la enseña nacional. Ofreció el agasajo el teniente coronel Escalera, y pronunciaron patrióticos discursos los generales Dolla y Castro Girona.

Al terminar la comida hizo acto de sumisión el cabecilla rebelde Lili, acompañado de sus familiares. Después de hacer entrega del armamento y municiones, sacrificó un becerro en señal de sumisión.

NOTICIAS DE VILLA SANJURJO

MELILLA.—Procedente de Ceuta y Punta Pescadores, llegó el vapor «Julio», conduciendo fuerzas de distintas Armas que han operado en las zonas central y occidental.

Desde Axdir marchará en hidro Tuétán el general Castro Girona para asistir a una reunión de generales.

El director de Colonización del Protectorado ha marchado a la zona francesa, acompañado del ingeniero señor Cremades.

La banda de falsificadores

ALICANTE, 19.—El detenido Javier Montoro ha hecho interesantes declaraciones, que dan nueva luz sobre el asunto de las falsificaciones.

Como consecuencia de ellas, el Juzgado especial volverá en seguida a Madrid para hacer otras diligencias que determinen nuevas e importantes detenciones.

La personalidad del banquero Miralles, socio capitalista del negocio, adquiere cada vez mayor relieve.

Se ha comprobado que las falsificaciones de Madrid y Alicante eran consecuencia una de otra.

Parce que el plan de los falsificadores era inundar desde el centro de España toda la nación, no sólo de monedas y billetes falsos, sino de todo el papel oficial que tuviera algún valor.

El proyecto era obra de Mir

Campana pro higiene

SALUS POPULI SUPREMA LEX

«Figurao el país más hermoso del mundo, dadle ciudadanos inteligentes y laboriosos, industrias prósperas, agricultura productiva; en el cual florezcan todas las artes y donde los arquitectos levanten por doquier templos y palacios. Para que pueda defender todos esos bienes, dadle también la fuerza, armas de precisión, escuadras, toreros; pero si la población permanece estacionaria, si cada año disminuyen los hombres en vigor y en estatura, la nación perecerá necesariamente, y por eso yo estimo que el cuidado de la salud pública constituye el deber primordial de un hombre de Estado.»

Hace casi cincuenta años que el célebre jefe del partido conservador inglés, Disraeli, pronunciaba estas palabras, y como todo lo que es fundamental en el terreno de las ideas no han perdido su actualidad, máxime si a lo dicho por el ilustre lord se añade que cada día aumenta el número de las enfermedades evitables y dispone de más elementos el arsenal de la profilaxis.

Cuando además se llega a un período en que los hombres de gobierno hacen suyas aquellas manifestaciones del ministro inglés, comprenden que su primordial deber y su mejor actuación son las que atañen a la salud pública. Empezamos en estos países en que la ciencia, la política y la administración habían vivido alejadas de los problemas sanitarios que rara vez acometían, sino como pretexto para exhibiciones retóricas y para que en esas contadas ocasiones se pusiera de relieve la supina ignorancia en asuntos biológicos de nuestros hombres públicos, empezamos, digo, a formar parte de un mundo civilizado que aspira a que los hombres vivan mucho y vivan bien.

Importantisimo, necesario y obligatorio es el concurso del Estado para hacer arraigar en la práctica las reglas higiénicas y sanitarias. A él corresponde la organización de los servicios, la creación de las Escuelas especiales, la capacitación del personal técnico, la distribución y empleo de los medios económicos, el pago suficiente y decoroso de todos aquellos a quienes encomiende funciones tan continuadas, de tanta responsabilidad y muchas veces con peligro de la vida, como son las de orden higiénico-sanitario.

Peró también es cierto que no han de hacerlo todo ni el Gobierno ni sus funcionarios.

Por el hecho de vivir en sociedad tiene el hombre de todas las clases sociales una porción de deberes, una posición de obligaciones, que constituyen en su conjunto los deberes cívicos, que no se limitan a pagar los tributos, a no meterse con nadie, a realizar más o menos rutinariamente los trabajos de su respectiva profesión, sino que hay que ser una célula activa del organismo social, hay que ser una pieza pensante y ejecutante del mecanismo social, hal que cooperar activa, enérgica y cuerdatamente a la vida del cuerpo nacional, y para esto se necesita algo que aún no ha entrado en nuestras costumbres y que ya existe mucho en la de los pueblos anglosajones, que yo creo consiste en dos cosas: «Conciencia individual de los propios deberes y derechos, y valor cívico.»

Dice a este respecto el ilustre doctor Palanca, inspector provincial de Sanidad de Madrid, catedrático de Higiene y una de nuestras primeras autoridades en materias sanitarias, una cosa definitiva: «Entre nosotros es el Ayuntamiento el que multa a los vecinos que no quieren cumplir con los mandatos higiénicos del Concejo. Por ahí fuera son los vecinos los que piden indemnización a los Concejos que no saben cumplir con sus deberes sanitarios.»

En el mismo artículo y unas líneas más arriba dice: «La dificultad para un saneamiento eficaz de los pueblos está en la falta de cultura del pueblo que hace peligroso el ejercicio de la autoridad.»

Yo añado por mi cuenta a las palabras del sabio profesor, que el pueblo no tiene ninguna culpa de esta incultura que le hace real y efectivamente peligroso para el que quiere imponerle nuevas costumbres y arrancar viejos hábitos, y que como todos sabemos que a nuestra falta de verdadero patriotismo, a nuestro egoísmo, a nuestro temor a las morderunas del aspid de la envidia, de la mediocridad y del fariseísmo, a las apoplejaciones al ridículo de que tanto abusan los filisteos de todos los matices, a nuestra falta en fin, de valor cívico, hay que acañar la mayor parte de culpa; los médicos, los inspectores municipales de Sanidad hemos acordado cooperar con todas nuestras fuerzas a la obra de saneamiento de los cuerpos y de los espíritus y por lo que a nosotros toca, en esta provincia, nuestro primer toque de llamada, ha tenido tal repercusión, ha sido de tal eficacia que habrá que trasladar al archivo de los cuentos tartáricos el de que no se siente entusiasmo ni se ocupa la gente de estos fundamentales problemas de Sanidad e Higiene porque desde las autoridades civiles, militares, eclesiásticas, a las que desde estas columnas me complazco en hacer presente la más rendida gratitud por su cordial acogida y atenciones dispensadas, hasta los sectores más humildes de la ciudad y del pueblo, todos, sin mencionar a los profesionales de todas las ramas que esos ya sabían yo que habían de ayudarme como lo están haciendo con todo el cariño, el celo y el entusiasmo que en toda ocasión y momento han puesto al servicio de nuestros ideales colectivos, todos, digo, esperan con impaciencia y piensan contribuir con su presencia y colaboración al primer acto de paguanda sanitaria que con el estímulo, apoyo y

cooperación de los excelentísimos señores gobernadores civil y militar y demás autoridades provinciales ha organizado la Junta Provincial de la Asociación Nacional de Médicos titulares, inspectores de Sanidad y que como todo el mundo sabe tendrá lugar en el pueblo de Lardero el día de Santiago, lunes, 25 del corriente a las siete de la tarde, honrándose el Ayuntamiento y el pueblo en recibir, obsequiar y escuchar a sus ilustres visitantes.

BENITO MORENO BLASCO.

Un paisano de valía

El guitarrista Francisco Calleja

Dice «El Noticiero», de Zaragoza: «En la tarde del domingo tuvimos ocasión de asistir a una agradable sesión musical, en la que el notable guitarrista riojano Francisco Calleja hizo un recital de guitarra sumamente interesante.»

El maestro Calleja no había estado en Zaragoza en calidad de concertista, y aunque teníamos referencias de sus excelentes condiciones artísticas, había grandes deseos de oírle para conocer directamente la veracidad de las noticias que de él había, especialmente por la Pléyade de América, donde preferentemente ha tocado, haciendo jiras brillantísimas. Estas noticias nunca nos parecieron exageradas, pues había que suponer en el guitarrista excelencias de interpretación, de conocimiento del instrumento, aprendizadas de su padre, el maestro Calleja, que dedicó todos sus entusiasmos al estudio de instrumentos tan españoles como la guitarra, bandurria y laúd.

En la sesión del domingo, una sesión íntima dedicada a un grupo de amigos artistas, escritores, músicos y periodistas, el guitarrista nos hizo conocer múltiples obras de su seleccionado repertorio, pasando de Tárrega a Mozart, de Bach a Granados, de Malats a Borodín, de Sors a Albéniz, de Coste a Schubert.

Calleja tañe la guitarra a la alta escuela, con el preciosismo de técnica que el maestro Aguado esmaltó en su «Arte de tañer la guitarra». Pero Calleja no se ha limitado a seguir las normas escolásticas, ha puesto en el estudio del encantador instrumento una labor personalísima, arrancándole un día y otro secretos, hasta conseguir una «manera» propia y fijar una personalidad inconfundible.

La reunión tuvo un final simpático. Espontáneamente surgió la idea de organizar un concierto público para que los musicófilos zaragozanos conocieran la labor meritísima de este artista, y rápidamente la idea cristalizó, poniendo manos a la obra cuantos asistimos al recital.

Apenas iniciadas las gestiones, una Sociedad que dedica toda su actividad al fomento de las artes, ha tomado a su cargo patrocinar el concierto público que ha de celebrarse en uno de los días de esta semana.

Oportunamente informaremos a nuestros lectores del lugar y fecha donde se ha de celebrar.

Por hoy sólo nos resta felicitar al maestro Calleja y agradecerle la atención que tuvo con nosotros invitándonos a la reunión que nos proporcionó el placer de oír su arte delicado y evocador.»

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 16.

EXPOSICIONES ESCOLARES.— El día 16 del actual, de 9 a 1, se celebraron en las escuelas nacionales de esta villa, las exposiciones de los trabajos realizados por los alumnos durante el curso, asistiendo la Junta local e inmenso público, dominando el sexo femenino, y dentro del mismo, todas las señoras y señoritas de la localidad.

En la de niños, que fué la primera que se visitó, pudimos admirar hermosos trabajos manuales, de Geometría, mapas de la provincia de Logroño y de España, dibujo y variedad de problemas y muestras de escritura.

En la escuela de niñas, lo primero que cautivó la atención de todos fué el gusto en la colocación de las mesas de la escuela, las cuales estaban simétricamente formando Secciones, simulando verdaderas vitrinas como en los grandes Bazaars, con sus paños y al frente de cada sección las niñas autoras de los trabajos que se exhibían al público. El examen de todo ello se hizo sin obstáculo ninguno por haber punto de entrada y de salida.

Vimos muchos trabajos manuales en cartulina, patrones de prendas de ropa blanca de niñas y señora, trabajos de geometría, aritmética y escritura y sobre todo bonitos trabajos en ropa blanca y bordados en caprichosas combinaciones: servilletas, pañuelos, camisas, pantalones, sábanas y otras prendas, llamando la atención preciosos bordados.

Los trabajos de ambas escuelas gustaron mucho al público, felicitando a sus profesores, y acto seguido la Junta local se reunió en Sesión y acordó el haber visto con gran satisfacción los resultados obtenidos en la enseñanza, debido sin duda alguna al justificado celo y laboriosidad de los señores maestros don Sixto Mateo y doña Margarita Balda, a pesar de tropezar con el gran inconveniente de una mala asistencia a las clases, lo cual debe de corregirse desde principio de curso, empleando el señor alcalde todos los recursos legales pa-

GONZALEZ

DENTISTA

RAYOS X

CALLE SAGASTA, NUM. 23, 1.º

ra que el trabajo no sea estéril con la poca asistencia escolar.

LA TRILLADORA.— Después de haber trillado la cebada salió para Cuzcurrita con su potente máquina Trilladora don Roque Martínez Mateo, a fin de trillar en aquel pueblo cincuenta fanegas que tienen preparadas al efecto y a su regreso trillará en esta los trigos, si es que por fortuna no se los lleva una de las muchas tormentas que a diario nos visitan y no apercibimos.

El domingo último escapamos milagrosamente de una gran tormenta procedente del Noroeste, la cual en seco nos mandó una cuantas piedras de gran tamaño, pero se corrió y no sabemos donde descargaría su terrible lastre. Hoy se ha sabido que aquí hizo algo de daño en el término de Lea y Caparrito, pero de poca consideración.

VACANTE DE MEDICO.— Hoy aparecerá en la sección correspondiente de este periódico el anuncio de una vacante de médico para la asistencia de unas familias que en número de 76 o más desean tener un médico en esta localidad para lo cual tienen la autorización previa correspondiente.

¿BROMA O HURTO?— Ayer nuestra primera autoridad administrativa al salir de una huerta de su propiedad, dejó en el suelo el chaleco contenido un reloj de níquel y alguna cosilla más, y al volver de quitar el agua de riego, vió que el chaleco sin tener alas ni pies, había desaparecido; no sabemos si será objeto de alguna broma o será de veras, pero aparte de que esas bromas no se deben de tomar con nadie y menos con una autoridad, a la hora presente debía de haberse devuelto porque de lo contrario no será muy aventurado suponer que fué cogido intencionalmente.—*Izquierdo.*

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.— Fué visitado ayer el general gobernador militar de esta plaza, por el teniente coronel de Infantería don Rafael Hernández Villalonga, despedido para Plasencia y el alférez de Ingenieros de la Armada don Fernando Corominas, para Barcelona.

FELICITACIONES DE LA REGION.— En la Orden General de la Región, publicada ayer en esta plaza, se dice lo siguiente: «Con motivo de la alocución dirigida en jefe del Ejército de España en África a las fuerzas a sus órdenes dan do por terminada la campaña con tanto éxito desarrollada, el excelentísimo señor capitán general de esta Región dirigió al excelentísimo señor ministro de la Guerra y al general en jefe los siguientes despachos telegráficos:

«Enterado por la prensa de la alocución dirigida por Alto Comisario y General en jefe a fuerzas terrestres, navales y aéreas Ejército Africa con motivo heroica y brillantísima terminación ruda campaña, rúgole eleve a Gobierno S. M. y reciba V. E. fervoroso saludo y felicitación que en mi nombre y en el de generales, jefes, oficiales, tropa región, les dirijo en estos momentos de alegría para la Patria y Ejército que con sus virtudes supo cumplir difícil misión encomendada a España en Marruecos.»

«Enterado por la Prensa de la alocución dirigida por V. E. a fuerzas terrestres, navales y aéreas ese Ejército con motivo heroica y brillantísima terminación ruda campaña sabiamente dirigida por su experiencia, valor y altair virtudes militares, rúgole reciba y transmita esas heroicas fuerzas fervoroso saludo y felicitación que en mi nombre y en el de generales, jefes, oficiales y tropa región les dirijo en estos momentos de alegría para España y su Ejército que con su abnegación y patriotismo supo cumplir brillantemente difícil misión encomendada en Marruecos a nuestra Patria.»

Con fecha de ayer el excelentísimo señor ministro de la Guerra, contestó en la forma siguiente, agradeciendo el saludo de esta región:

«Nombre Ejército y mis doy a V. E. con personal generales, jefes, oficiales, clases y tropa a sus órdenes expresivas gracias por patriótico saludo me envía su telegrama ayer con motivo alocución general en jefe por terminación campaña Africa que con mucho gusto transmitiré Gobierno, rogándole haga llegar a todos la expresión de mi agradecimiento y afectuoso saludo.»

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para el debido conocimiento.

El general jefe de R. M.—*Sebastián Mantilla.*

MEDIDAS PREVISORAS.— También en la orden de la plaza, el general Sanfeliu determina las siguientes precauciones:

«El domingo se presentará a las once horas en este Gobierno al señor jefe de día de quien dependerá durante la prestación de su especial servicio, en el que alternarán los de dichas clases del referido cuerpo.»

Recomiendo a la tropa se abstenga de penetrar en fincas y huertos sin permiso de sus dueños y de bañarse individualmente en el Ebro. Los contraventores sufrirán un mes de arresto en el calabozo y no podrán disfrutar permisos ni licencias ni obstar a destino alguno.

A partir de hoy la tropa dotada del nuevo uniforme kaki usará a diario el sombrero.

AUTOMOVILISTAS.— Para asistir al segundo curso anual de mecánicos automovilistas, antes del día 20 del corriente se incorporarán al regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo los soldados José Díez Fernández, del regimiento Bailén; Domingo Ochoa Hernández, del de Cantabria; Emiliano Errata Orte, Alfonso Eguizabal Sáinz, Bernardo Fernández Amor y José Mateo Mateo, del 13 ligero.

UNIFORMIDAD.— A consulta del coronel director de la Academia de Artillería, solicitando aclaración sobre si para los alumnos de las Academias militares sería obligatorio el uso del uniforme de paño azul, en los casos que se dispone para los jefes y oficiales en la real orden circular de 16 de diciembre de 1926 (R. O. n.º 286), se ha dispuesto que, como ya se expresa en la anterior soberana disposición, el uniforme reglamentario para los alumnos de las Academias militares sea el de de las prendas de lana kaki correspondientes a su Arma o Cuerpo para todos los actos, con las tolerancias que en la misma real orden se señalan para los uniformes actualmente en uso.

MATRIMONIO.— Se concede real licencia para contraer matrimonio con doña Gloria Arnal Olivar, el teniente don Constancio Pérez Domínguez, perteneciente a la Zona de Reclutamiento de esta capital.

REENGANCHES.— Han sido clasificados en los períodos de reenganche que les corresponde el sargento Víctor Gutiérrez Pérez, del regimiento Bailén, en el segundo desde el 1.º del actual, músico de tercera del mismo regimiento Félix Terraza, en el primero, desde el 31 del corriente, y el sargento Feliciano Maza Merino, del de Cantabria, en el segundo, desde el día 1.º de este mes.

OBRAS MILITARES.— Por el Depósito de la Guerra será remitido a los Cuerpos, Centros y Dependencias el reglamento de Veterinaria en Campaña.

El referido Depósito remitirá también sin cargo un ejemplar del texto alfabético de España, del auditor de brigada don José María Jalón, y el «Compendio de Geografía Universal e Historia General», de los comandantes don Joaquín y don Juan Izquierdo Crosselles.

SASTRERIA :: CAMISERIA

M. Sastre **ROYAL** M. Camisero

PITO MARTINEZ

Le garantizan su esmerado trabajo

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 19.
DEL DOMINGO.— El día caluroso que hizo fué causa de que por la tarde se desencadenara una tormenta lo que fué causa de que el concierto del paso se suspendiera, como igual mente los partidos de pelota.

En los salones de la simpática sociedad «La Coral» se congregó toda la juventud najerina, la cual bailó hasta las diez, sin que la animación y alegría decayeran un momento.

Los entes y Bares, por el motivo apuntado se vieron muy animados. Por la noche, refrescó bastante, siendo la temperatura muy agradable.

PARTIDO DE PELOTA.— Para el día de Santiago ha quedado concertado un gran partido de pelota de desafío, que ha de ser del agrado de los muchos aficionados al deporte vasco.

Contenderán mano a mano Blas Pascual, de ésta, y los hermanos Antonio y Pedro Sacristán, de Tricio, para «Coronos» de Cenicero y Gato Rojo. De este joven tenemos las mejores referencias, pues según nos dicen es de pegada fuerte, manejando muy bien la izquierda.

El encuentro será por la tarde, si el tiempo, que está «farruco», no lo impide, que sería una lástima, por los deseos que hay de ver el partido.

LOS CIROLEROS.— Llegaron los ciróleros, habiendo dado comienzo la recolección de la rica ciruela claudia, de la que hay poca cosecha.

EL CARMEN.— La Iglesia celebró la fiesta del Carmen con misa solemne, sermón muy elocuente por un padre franciscano de esta residen-

cia, y procesión muy concurrida. Durante el trayecto, la música tocó bonitas marchas.

Los vecinos de dicha calle, como todos los años, adornaron muy bien la calle con follaje, e infinidad de luces, levantando un altar en casa de don Manuel Hidalgo, muy precioso por cierto, pues las muchas flores daban un tono muy alegre a la efígie de la Virgen del Carmen.

La música de don Valero Ojeda tocó dos noches en la verbena, que estuvo concurridísima de gente joven y vieja, pasando unas horas muy gratas bailado y disfrutando de unas noches de «fresca», que confortaba por el calor grande que tuvimos durante el día. Menos mal que parece que las nubadas se han alejado de nosotros.

MAS FIESTAS.— Las venerables Madres del Santo Hospital han celebrado hoy la fiesta de San Vicente de Paul, con mucha concurrencia de fieles.

A los pobres se les ha servido una comida extraordinaria.

VIAJEROS.— Se encuentra pasando el verano con sus tíos, los señores de Prast, su encantadora sobrina, la elegante señorita Trinidad C. Pillillo, y de Soria, con sus padres, el catedrático don Angel Melión, señora e hijos.

DE TOROS.— Según nos han dicho esta semana, decidiremos los buenos najerinos si ha de haber fiesta taurina o no, creyendo que sí, porque el Ayuntamiento nos consta que hará cuanto pueda, así como algunos vecinos de los cuales los hay tan entusiastas de su pueblo, que hasta creemos que han de salir las pestas que Jaime Noain nos pide para dar el estupendo programa de fiestas, dos corridas de postín, a base de otro torero de su categoría y los Charlots, así como la acostumbrada corrida de vaas y novillas para los aficionados.

Por cierto que al leer en LA RIOJA lo inmensamente colosal que estuvo en Logroño el domingo, la animación ha subido de punto y con poco que el pueblo, industria, comercio y Banea ayudemos a nuestros editores, tendremos corridas, que es lo que deseamos.—*Ego Sum.*

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 18

LA FIESTA DEL CARMEN.— Si siempre han resultado muy espléndidas las fiestas de la Virgen del Carmen, en Lugar d'el Río, este año han superado a todos los anteriores.

De festejos religiosos, que resultaron muy solemnes, hubo la víspera, Saive y vísperas, y el día, gran misa mayor, a los acordes del armonium y a cargo del Convento de estos virtuosos padres agustinos, siendo encargado del sermón, el R. P. Victorino Caparanga, de la residencia de estos religiosos Padres Agustinos Recoletos.

Los notables dignatarios de la localidad Robinsons Fernández y Jacinto Lorenzo fueron los encargados de empujar los festejos profanos, con la consabida danza de jóvenes, que también asistieron a la procesión y divertieron al elemento joven, que al aire libre se congregaba en gran número para bailar por la tarde.

En casa del señor cura párroco estuvieron convidados muchos sacerdotes de los pueblos comarcanos, y seglares, que felicitaban al amigo don Paulino Quintanilla por la hermosa fiesta que se celebraba en su parroquia, y nosotros también queremos felicitarle desde estas columnas.

Por la tarde, y según es costumbre, en las praderas, se llevaron a cabo las muchas meriendas en animados grupos, sin que decayera el contento y alegría propio de tales actos. De regreso y por la noche se organizó por los pollos y niñas de lo más selecto que acudió a la fiesta, una magnífica verbena en casa del señor farmacéutico de este pueblo don Pedro Urbina, y no faltaron los farolillos a la veneranda, bajando al son del piano y luciendo ellas los típicos mantones de Manila, durante la fiesta hasta las altas horas de la noche.

VIAJEROS.— Los últimos llegados a ésta a pasar el verano son don José Delgado, su señora doña Blanca Urbina y preciosa niña Blanca.

Pasaron unas horas muy agradables el respetable y muy digno señor juez de Instrucción de Najera don Miguel Grilo y el empleado cajero del Banco Agrícola de dicha ciudad, y de Logroño hemos saludado al señor Villarreal y su esposa, farmacéutico de la capital; de Berceo a don Jerónimo Mayllo y Víctor Mendoza.

FALLECIMIENTO.— Ha dejado de existir la anciana doña Madesta Pardo, a la avanzada edad de 86 años. Damos el pésame a su familia.

G. Peña

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

Nacimientos.— Carmen Soto Ilegren, Marino Moreno Ulecia, Buenaventura Romo Gómez.

Defunciones.— Flora Quintanilla Gálvez, de 7 meses, de Logroño.

Matrimonios.— Fernando Tomás Bustillo con Francisca Martínez Espinosa.

Labradores

Si necesitáis comprar LIOS DE ESPARTO para atar la mies, no dejéis de visitar la Alpargatería de Gregorio Alonso, por ser la Casa más surtida, la que dispone de mejores clases y la que más barato vende.— Portallillo, 11 (junto a las Escalerillas), Logroño.

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

En la sesión de la Junta de Clasificación del 15 del actual, tomó los siguientes acuerdos:

ARNEDO.—1924: Luis Morales, de Logroño en la Junta de Morale.

CASTANARES DE RIOJA.—1927: Pedro Arrate, varíarje la clasificación de soldado por la de excluido temporal.

FUENMAYOR.—1926: Ricardo Grijalba, se le concede prórroga de primera clase.

JUBERA.—1927: Elías Adán, se le denegó el derecho a prórroga de primera clase, por haberse casado un hermano el día 10 de febrero del año actual.

LOGROÑO (Segunda Sección).—1925: Cándido Sánchez Pinillos, recibidos los certificados del consúl en la República Argentina y vistos por los médicos de esta Junta, se le declara excluido temporal.

LOGROÑO (Tercera Sección).—1927: Alfredo Maleiro Gómez, se acordó levantarle la nota de prófugo y en vista de los certificados de talla y reconocimiento llevados a cabo ante esta Junta, se le declara soldado.

NAJERA.—1926: José Palacios, recibidos certificados de existencia y estado de la esposa del hermano de este mozo, se le concede prórroga de primera clase.

VINIEGRA DE ABAJO.—1927: Narciso Ortiz Valenciaga, se acordó varíarje la clasificación de soldado por la de prórroga de primera clase como hijo de padre pobre e impedido.

ALBELDA.—1926: Juan Ramírez Ochagavía, no habiéndose recibido los documentos interesados, se acordó denegarle la prórroga de segunda clase.

PRORROGA DE INCORPORACION A FILAS DE SEGUNDA CLASE

Agoncillo.—1927: José Martínez. Aguilár.—1927: Jesús Benito Zamora y Jesús Lalinde Vera.

Alfaro.—1924: Trinidad Eguizabal. Anguiano.—1925: Guillermo Zurbarán. 1926: Angel Armas Lereña. Arenzana de Abajo.—1927: Bonifacio Hernandez García.

Arnedo.—1926: Juan González, Arnedillo.—1926: Andrés Calvo Autol.—1926: Jesús Vallejo. 1927: Santiago González Cuevas. Azofra.—1926: Millán Ardiñaga. Cenicero.—1926: Valentín Bazán.

Calahorra.—1927: Antonio Zubilleja, Jesús Herrero, Toribio Oñate, Antonia Nistal, José María Castellanos Andrés, Donato Liebana, Nataño Fernández, Pedro Blanco y Manuel Campelo.

Cornago.—1927: Jesús Gil y Jesús Moreno. 1926: Andrés Pérez y Tomás Larra.

1925: Manuel Jiménez. Cuzcurrita.—1925: Higinio Gallo. Estollo.—1924: Tomás Ureta. Grañón.—1927: Marceliano Alonso y Satorio Francisco del Valle.

1924: Edmundo del Valle. Haro.—1926: José María Gómez. 1927: Cipriano Calero Prieto. Huércanos.—1926: Félix Benito Magaña.

Hornillos.—1927: Miguel Santos. Logroño.—1926: Carlos Roca, Marco Rozola, Felipe Izarra y Alberto Lahad.

1925: Eliseo Cadarso, Juan Cruz Moreno, Baldomero Mario Panjul y Vicente Saenz de Vallenera.

1924: Ramón Terroba Heredia. 1927: Elías Cadarso, Adriano Corpe, Isidro Astarloa, Fernando Gutierrez, Casiano Ruiz de Oña, Daniel Julio Rodríguez, Adolfo García y Alejandro José Font.

Manzanares de Rioja.—1924: Juan Francisco Pérez Bravo. Munilla.—1925: Justo Torres.

Nestares.—1925: Mariano Pérez. Sajazarra.—1927: Gabriel Alvarado. Soto de Cameros.—1924: Jacinto Aragón Campo.

Santo Domingo.—1926: Francisco González Metola. 1925: Vicente Valgañón Aransay. 1927: Eduardo Roig Ferrer.

San Millán de la Cogolla.—1925: Pedro Urbina Minguez. Uruñuela.—1927: Alfredo Lacanal. Villalobar.—1927: Ismael Bartolomé Hernández.

Villamediana.—1927: Emiliano Regalera Andrés. Viguera.—1927: Bernardo Castellano Viniegra de Abajo.—1926: José Montero Gómez.

Zarzosa.—1924: Juan Martínez. Ocoñ.—1926: Gerónimo Colón. Uruñuela.—1927: Pedro Olarte.

Vistos los expedientes de los individuos anteriormente relacionados, se acordó concederles prórroga de incorporación a filas de segunda clase, por haberse comprendidos en la regla primera del artículo 311 del Reglamento de Reclutamiento vigente. Los individuos de reemplazos anteriores que tenían concedida dicha prórroga en el año anterior y no lo han solicitado en el actual, se entenderá que la prórroga ha caducado.

Pan y Tostadas de Gluten para Diabéticos

VIENA CAPELLANES MADRID.

Fábrica: Martín de los Heros, 33 y 35.

Poderoso anti-diabético y anti-espéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 12 barras, dos pesetas en toda España, informado como el mejor por el Laboratorio municipal de Madrid, según fórmula número 82.737.

De venta, Sres. Sáenz y Compañía.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 18.

El mercado semanal celebrado en el día de hoy, ha resultado bastante animado habiendo regido los precios siguientes: trigo a 20 pesetas, cebada a 9, avena a 8 pesetas equivalencia de la faena; patatas 2'25 arroba, higos 2'25 pesetas docena.

En la sesión habida ayer por la Comisión municipal permanente, se adoptaron los siguientes acuerdos: Grabificar a los vecinos Pedro Pérez-Sevilla y Ramón Rídemor, por haber dado muerte a animales dañinos.

Previo examen, se aprueban las siguientes cuentas: de don Francisco Pérez, por trabajos de carpintería; de don Paulino Herreros, por el concepto de albanilería para el Hospital, y de don Leoncio Quiñones, de impresos para el municipio.

Se da cuenta de una proposición presentada por el señor alcalde para que, a efectos sanitarios, se divida la población en dos distritos, teniendo cada uno de estos un médico, un farmacéutico y un practicante, que asistan a las familias pobres.

Precedente de Zaragoza se halla en esta la bella señorita Sila Díaz, hermana del gran violinista Celso, la que pasa unos días en casa de su familiar el secretario de este Ayuntamiento don Antonio Herrero.

Ha llegado de esa capital a pasar el verano, el culto maestro nacional don Juan Montañal, acompañado de su familia.—F. Ramirez.

AUTO TURISMO 5 plazas, vendiendo cambio por pequeño. Santiago Cruz, Bar Cabecillas, en Miranda de Ebro.

SE NECESITA MEDIO OFICIAL en la peluquería de Jacinto Castellanos. Miranda de Ebro, San Juan, 20.

Piso tercero

Se arrienda en casa de nueva construcción. Magnífica orientación. Termosifón. Informan Marqués de Murrieta, 4, portería.

VACANTE DE MEDICO

La Sociedad Sanitaria de esta villa, debidamente autorizada, crea una plaza de médico cirujano, con el sueldo anual de cinco mil pesetas, para la asistencia de sus socios y familias.

Los señores Doctores o Licenciados en Medicina y Cirugía que deseen solicitar dicha plaza, deberán mandar al que suscribe la solicitud, título, expediente de estudios y demás documentos, hasta el 31 del corriente inclusive. Anguciana, 19 de julio de 1927. El Presidente, Pedro Gómez.

Agencia PANTALEÓN ARANGUREN. Vendo casa con 5 fanegas de tierra regadio, carretera de Laidoro; se da barata. Una casa en la plaza de San Bernabé. Se da dinero sobre hipotecas de 5.000 hasta 55.000 ptas., dentro de la población.

MURO DEL CARMEN, NUM. 6.

SE VENDEN TEJAS Y LADRILLOS junto a la carretera, en Camprovín. Para pedidos, Querido Ibáñez.

CASA. Se arrienda la de la Cadena de Varea, con dos fanegas y media de tierra. Razón, Herreras, 11, 1.º

SANDALIAS

Irrompibles. Pisos goma blanca, últimos modelos. Domingo Martínez. JUAN LOBO, 3.

VACA. Se vende una recién parida, primeriza. Para tratar, con su dueño, José Sáenz, Murillo de Río Leza.

Herrero Riva y Comp.

Table with columns: BANQUEROS.—LOGROÑO, SUCURSAL EN CALAHORRA, COTIZACION DEL DIA, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias 6 por 100, Acciones Banco de España, id. Español Rio de la Plata, id. C.º Arrendataria Tabacos, id. Ferrocarriles Norte, id. Ferrocarriles Alicante, Francos cheques, Libras, Dólares, Pesos Chilenos 5/1, Londres.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Recibo. — Descuentos. — Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

PLANTA BAJA ESPACIOSA. Se alquila en la calle Canalejas. Informes, T. Sáenz y Compañía, Sucesores de Viuda de Arza.

SASTRAS. Se necesitan medias oficiales y aprendizas. Calle Mayor, número 102, piso tercero, izquierda.

CHALET CON JARDIN. Se vende o alquila, muy capaz para mucha familia. Informarán Muro del Carmen, 3, piso tercero.

VACAS. Se venden una o dos, una para parir y la otra dando abundante leche. Cristo del Humilladero, Domingo Miranda e Hijos.

Nueva funeraria LA SOLEDAD

Salmerón, 1.—Logroño. PRECIOS ECONOMICOS

AUTOS DE ALQUILER

HOTEL HIGINIA. — HARO. Magníficos autos cerrados, a 50 céntimos kilómetro. Estos autos no tienen parada en la Plaza.— Avisos, Hotel Higinia, Teléfono 40.— HARO. Esta casa vende un turismo Ford y una camioneta de 1/2 tonelada, Ford.

EN CALAHORRA se vende una casa de tres pisos, con bodega y tienda, en la calle de las Navas. Informará Cándido Barco, Plaza la Verdura, 11.

GUBAS. Se venden dos de 330 y 170 cántaras. Tratar con Félix Bujanda, en Viana (Navarra).

SE VENDE CARRO de varas, seminuevo, para dos caballerías, y una muía cerrada, a toda prueba. Informa Pedro Juan Aragón, en Anguciana.

MEDIO OFICIAL de CAMISERA. Se precisa. Informes, calle Mayor, núm. 171, piso segundo, derecha.

SE NECESITA SIRVIENTA. Preferible de 30 a 40 años. Razón, en LA RIOJA.

OMNIBUS FORD. Se vende de ocasión por no poder atenderlo, seminuevo, 18 asientos, accesorios completos, arranque eléctrico, a toda prueba. Informes, CHARCUTERIA FRANCE. SA, Mercado, 33.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje a embarazadas (autorizado). Plaza de Rocasolano, núm. 2 (Avenida de Madrid). Teléfono 20-43, Zaragoza.

MAQUINAS DE SINGER

usadas: vengo una de zapatero, giratoria, por 30 duros. Otra de lavadora, familiar, de pie, por 25 duros; y de mano desde 3. Todas garantizadas. En Haro, ANTONIO PARDOS, Marqués de Francos, 7, tienda.

NODRIZAS

—Casada, de 22 años, leche de cinco meses, desea criar en su casa de Uruñuela. Informes, el caminero de dicho pueblo.

—Soltera, de 19 años, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, Hilario Pascual, en San Asensio.

—Casada, de 35 años, leche de un mes, se ofrece para criar en su casa de Fonzeleche. Informa don Eulogio Abáigar, en dicho pueblo.

—Casada, de 24 años, leche de diez días, desea criar en su propia casa. Dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Alfaro.

—Casada, de 36 años, leche de ocho meses, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informa Agapito Pérez, en dicho pueblo.

A LOS HELADORES

Se vende una máquina de hacer helados, acoplada para mano y motor. También se venden garrafas valencianas. Dirigirse a José Peña, en Haro.

COCINERA. Se necesita en Duquesa de la Victoria, 8, segundo piso.

PROPIETARIOS CONTRATISTAS! Antes de construir una obra consultad precios en esta Casa. PRECIOS ECONOMICOS ESMERADA ELABORACION Carpintería Mecánica MAXIMILIANO DIAZ

MARQUES DE FRANCO. — HARO

“Tienda de Tejidos”

TRASPASO. Caso de tener buena oportunidad, traspasaría mi tienda. EUSEBIO LABAD. Plaza del Mercado, esquina Mercaderes. Horas de tratar, de 4 a 6 de la tarde.

ARNEDO

Don Manuel Juan Fernández Martínez, Alcalde-Presidente del M. J. Ayuntamiento de la ciudad de Arnedo, Hago saber: Que habiendo sido declarada desierta la subasta para las obras de traída de aguas y alcantarillado a esta ciudad, cuyo pliego de condiciones apareció en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» de la provincia de los días 22 y 28 de mayo último, respectivamente, se celebrará segunda subasta en iguales condiciones que la anterior y con sujeción al mismo tipo que aparece fijado en los mencionados anuncios.

Dicha subasta tendrá lugar el día 28 del actual mes de julio, a cuyo efecto se encuentran de manifiesto en la Secretaría municipal los documentos relativos al proyecto, durante los días hábiles y horas de nueve a doce por la mañana y de cuatro a seis por la tarde. Arnedo, 14 de julio de 1927.— El Alcalde, Manuel Juan Fernández.

SE VENDEN MUEBLES de 4 a 6 de la tarde, Vara de Rey, 24, 5.º dcha. No se admiten prenderas.

SE VENDEN DOS CASAS, con bodega y demás dependencias de labranza, cien fanegas de tierra blanca, casi toda en regadío, en jurisdicción de Navarrete.— También se venden 130 ovejas para cría y todos los aperos de labranza. Informa don Félix Ramírez de Arellano, en Navarrete y Fuenmayor.

Vacante de Médico

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Torre de Cameros, provincia de Logroño, con la dotación anual de pesetas cinco mil, las que se vienen abonando con exacta puntualidad, y cuyo pago se hará por trimestres vencidos, recaudándose estos fondos por los conceptos siguientes: Cuota que abona la «Fundación Benéfica de Torre de Cameros», pesetas dos mil seiscientos cincuenta. Cantidad que por adelantado entrega anualmente un donante hijo de la localidad, quinientas pesetas. Por inspector de Sanidad, ciento veinticinco, a cargo estas del Ayuntamiento; y el resto hasta completar las cinco mil anualmente son por titular e iguales de los vecinos, de cuyo puntual cobro se hace responsable, a la vez que solidaria, una comisión encargada de las cuotas del vecindario. El aspirante agraciado disfrutará además de casa-habitación gratis si se instalara con su familia, recibiendo también cada año y de cada vecino una carga de leña, puesta en su domicilio, quedando a la vez libre de toda carga e impuestos municipales. Este pueblo se compone de cuarenta vecinos próximamente, distando tres kilómetros de la carretera que comunica con Logroño, por la que circulan diariamente dos automóviles de viajeros, por mañana y tarde. Los señores aspirantes dirigirán sus solicitudes, debidamente informadas, hasta el día 12 de agosto próximo, al señor alcalde de Torre de Cameros (Logroño), enviando además una copia sencilla de la solicitud a don Angel Martínez, patrono de la «Fundación Benéfica» mencionada y donante de las quinientas pesetas de que se habla, con domicilio en San Sebastián (Guipuzcoa, calle San Bartolomé, 9, 2.º Torre de Cameros, 13 de julio de 1927.—Por el Ayuntamiento y vecinos pedicantes: el Alcalde, Rafael Tejada.—Por la Fundación Benéfica, Angel Martínez.

SE VENDE UNA CASA en la calle de Canalejas, 29. Para tratar, con su dueño, en el tercer piso de la misma casa, en Haro.

MAQUINA de coser a pedal «Singer», seminueva, y hermosa mesa sastre, se venden. Informa Tomás Martínez, Santiago, 41, Calahorra.

SE VENDE UNA CASA en la calle de Canalejas, 29. Para tratar, con su dueño, en el tercer piso de la misma casa, en Haro.

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE NECESITA UN PISO de nueva construcción, bien ventilado, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

Cuadra y local

espaciosos, se arriendan. Calle de la Cadena, 7, 1.º, izquierda.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en el establecimiento de Teodoro San Juan.—Juan Lobo, 9, más AGENCIA HISPANO-AMERICANA VARA DE REY, 33.

Compravamos y vendemos casas y fincas rústicas. Adelantamos dinero sobre las mismas, con interés módico. Representamos varias fábricas, entre ellas Sidra Champán Princesa de Asturias.

ARNEDILLO

Fonda de ABDON CALVO (a) Gallina, con un nuevo y espacioso salón de recreo para los bañistas.

REPARACION DE MAQUINAS de coser e instalaciones eléctricas. Darío Heras. Mayor, 147, tercero a

HOTELITO, HUERTA Y CASA con cuartos en la carretera de Lardero, se vende. Informan, Zapatería Ochoa, Mercado, 47.

Máquinas de trillar con cuchillas de acero, garantizadas, desde 175 pesetas en adelante. Marqués de San Nicolás, número 169 JOSE LLACH.—LOGROÑO, a

LANA ENTREFINA. Vendo englobada la de los ganaderos de San Vicente de la Sonsierra, poseedores de unos cuatro mil kilogramos. Para tratar, con don Joaquín Gil, en dicho pueblo.

TIENDA Y BOHARDILLA. Se arriendan; renta económica. Razón, Mayor, 133, 2.º

HACIENDA. Se vende en Murillo de Río Leza, propia para una familia, compuesta de casa, bodega, huertas, viñas, olivares y tierra blanca. Facilitados en el pago. Informes, LA RIOJA.

PIANO. Ocasión. Vendo barato. Pasillo Miranda, en Haro.

CASAS, huertas, solares y fincas rústicas, se venden con facilidad en el pago a cinco años. Informarán Muro de la Mata, núm. 7, 3.º

SE ARRIENDAN hermosos establos para vacas, cochiquetas y vivanda, en esta capital. Informa Agustín Martínez, huerta del señor Herreros de Tejada.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesitas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos GRAN OCASION.— Comedores y dormitorios de noble americano a precios verdaderamente económicos. Calle Juan Lobo, núm 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

SE ARRIENDAN PISOS de nueva construcción, bien ventilados, con cuartos para vacas, pajar y agua. Razón, calle del Peso, «La Gran Vía».

ALMACEN DE MADERAS

y Carpintería Mecánica. PRECIOS ECONOMICOS

Juan Sagredo. HARO. Marqués de Francos, 79. Teléfono 44

AUTO DE ALQUILER. En la plaza de la Imprenta, Café Oriental, ha establecido su parada para el servicio del público el conocido chófer Emilio López, adquiriendo un hermoso Donnet Zedel. Kilómetro, 0'50 ptas.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima al Bañeco. Buenas habitaciones, con luz eléctrica; un hermoso salón de fiestas y café.

CARROS. Se venden dos para 3.000 kilos, dos galeras para 3.500 y un volante para basura. Razón, Ruavieja, núm. 83, segundo piso, izquierda.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Fierres, calle Mayor, 118.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas, Carretera del Cristo, número 3, piso segundo, Logroño.

SE ARRIENDA una planta baja con tienda y dos almacenes, en la calle de la Caballería, núm. 17. Informan en el primer, izquierda, de la misma casa.

SE VENDEN mesas grandes para establecimiento, camas, colchones y una sillera. Informan Sagasta, 25.

VENDO casas, huertas, pisos, solares, y doy dinero en hipoteca. Agencia Escudero.— Sagasta, 14, 3.º

ARNEDILLO

FONDA DE LUIS MORAL. Automóvil a la estación de Calahorra.

LOCALES. Se arriendan varios. Informa V. Fourvet, Travesía de Vata de Rey.

SE VENDE UNA GRAMOLA (mueble de lujo, Marqués de San Nicolás, número 89, entresuelo.

BARBERO. Hace falta un aprendiz adelantado, que sea de buenas referencias. Podrá estudiar. Dirigirse al practicante del Hospital Heliodoro Sada, en Calahorra.

CAMBIO máquina coser por bicicleta.—LIQUIDO iones, porcelana, cristal, propio para vendedores pueblo, o busca persona entendida. Vara de Rey, 36, Hielados.

VENDO CAMION seminuevo en 7.000 pesetas, con negocio de Transportes: 4.500 pesetas mensuales. Informes, en Miranda de Ebro, Bar «La Montaña».

SE VENDE UN CAMION de cinco toneladas y un Ford ómnibus de diez asientos, o se cambian por ómnibus de más de 20 asientos. Para detalles, en Logroño Administración de automóviles, tercera caseta, en el Café Suizo, Antonio Itáñez.

VENDO dos calderas de cobre y un serpentín propio para la fabricación de aguardientes; dos prensas «Cubillon» de un metro; una cuba de 200 y varias barricas. Dirigirse a Hipólito Loyola, Fonda «La Estrella», en Nájera.

SE VENDE UNA ESCOPETA nueva, calibre 16, fuego central. Para informes Gregorio Castillo, Bar «El Sol», en Haro.

SEGUNDO PISO. Se arrienda en la calle Rey Pastor, B. Informes, Marqués de San Nicolás, 94, 1.º, izquierda.

SE NECESITA UN PASTOR que tenga la edad de 16 años en adelante, viudo o soltero, para estar en casa del amo y guardar ganado lanar, con buena conducta acreditada. Dirigirse a Bernardino Rivera Ruiz, en Baños de Ebro (Alava).

HERRADOR - FORJADOR. Se necesita que sepa cumplir con su obligación. Informa Luis Martínez, veterinario, en Ejea (Zaragoza).

NOVILLA. Se vende una de ocho meses. Tratar con su dueño Pablo Díaz, en Briones.

SE NECESITA CHICA. Razón, RESTAURANT AMESCOAS

SE ARRIENDA UN LOCAL propia para ganaje. Informa Alejo Aldazabal, Salmerón, 23, Logroño.

SIRVIENTA. Se necesita de 20 a 25 años, con buenas referencias. Informa Almacenes Regius, Gallarta, 12, Logroño.

MAQUINAS DE COSER. Se venden dos: una de pie y otra de mano. Mercado, número 20, piso cuarto.

SE VENDE UN CARRO para dos caballerías, muy liviano, con su toldo y estetaje. Informa Santiago Nalda, en Ventosa de Rioja.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en la calle Pablo Iglesias. Informan en el núm. 4 de la misma calle, segundo.

EN EL ALMACEN DE JESUS CORTES, maquinaria agrícola (Salmerón, 5), hace falta un chico de doce a quince años para almacén y oficina.

CASA espaciosa, con dos pisos amplios, y cuatro fanegas de regadío, con frente a la carretera de Lardero, se vendería en 50.000 pesetas. AGENCIA ESCUDERO, Sagasta, 14, 3.º

FONDA DE PARRAS

ARNEDILLO

Amabilidad, buen trato, luz eléctrica en las habitaciones. Muy próxima al balneario.

PISOS DE POCO PRECIO. Se venden en el centro de la población. Se dan con la producción del 8 por 100 libre y facilidades en el pago. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN DOS PLANTAS PATAS. Razón, San Juan, 28, 1.º

GRANDES SECCIONES A 0'95. Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases. La Cocina Alemana PORTALES, 104.

Perro San Bernardo. Ejemplar único en España en tamaño y raza, se vende. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita en casa del practicante Vicente Herce, en Calahorra.

SE VENDE UN PISO desahogado, en buen sitio. Razón, plaza de la Constitución, 9, piso segundo.

PANADERO. Se necesita un oficial bien impuesto para un pueblo. Informes, Herreras, 38, Panadería, Log.º

MUCHACHA FORMAL. Se necesita no menor de 18 años, con buenas referencias. Informes, en Miguel Villanueva, 1, tercer piso, izquierda.

MECANICOS. Máquina de aserrar metales. Muy poco uso. Se vende por innecesaria. Se dará barata. Informes, en LA RIOJA.

SE VENDE, por no poderla atender su dueño, hermosa cabra lechera, recién parida. Informarán Canalejas, letra A, portería.

COCHECILLO PARA NIÑOS, con toldillo, y burra muy ligera, vengo. Informes, en LA RIOJA.

HUEVOS FRESCOS DEL PAIS A 2'20 PESETAS DOCENA. PLTANOS A 1'80 PTAS. DOCENA, Mercado, 11 (frente a Hacienda).

Agricultores. Case que necesitan sacos de todas clases, nuevos y usados, no dejen de consultar precios al conocido almacenista Sevco Fierres, en la calle San Agustín, 14, porque además de economizarse dinero los llevarán de calidad inmejorable.

BRONCES BOZALONGO. Y TODA CLASE DE PIEZAS EN HIERROS Y BRONCES.

El Banco Hipotecario de España

HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS A MODICO INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDO SE INSENSIBLEMENTE.

- Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:
 - 1.º A los propietarios de fincas rústicas y urbanas.
 - 2.º A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones.
 - 3.º A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas.
 - 4.º A los que desean comprar una finca sólo dispongan de parte del valor que se les exija.
- No se paga impuesto de utilidades.
EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad.

PARA CUANTOS INFORMES INTERESEN, DIRIGIRSE A
Don Manuel Sastrón
CALE DE SALMERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. - LOGRONO.
AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y Chargeurs Reunis
C.a Sud-Atlantique

LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

El día 5 de agosto, el vapor «LIPARI».
El día 29 de agosto, el vapor «QUESSANT».
El día 19 de septiembre, el vapor «HOEDIG».

Admitiendo pasajeros de 1.º, 2.º, preferente, 3.º con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.
El día 21 de agosto, el vapor correo «MASSILIA».
El día 9 de septiembre, el vapor correo «MOSELLA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 3.ª intermedia.
LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
El día 22 de agosto, el vapor «GUBA».

El día 22 de septiembre, el vapor «ESPEGNE».
LINEA DE BILBAO, HABANA Y VERACRUZ
El día 5 de octubre, el vapor «LAFAYETTE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase.
Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 0.672. - BILBAO.
EN LOGRONO, ALEJANDRO PUEYO ALLO.
Agente de Información Autorizado. - Calle del General Zurbano, número 0.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles
El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 30 de julio, para BUENOS AIRES.

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 17 de julio para HABANA VERACRUZ Y TAMPICO.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.
Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA.

CALLE DE LA AUDIENCIA, NUM. 3, LOGRONO

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo
Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Sal FACI

cura la BACERA o CARBUNCO DEL GANADO lanar-vacuno-cabrio -caballar- Botes para 100 y 50 reses lanares CUIDADO CON IMITACIONES

Venta en farmacias y droguerías

Informes, datos, folletos y pedidos al autor

Dr. G. FACI

COSO, 94-FARMACIA ZARAGOZA

PARTOS

TELEFONO 1.056. - ZARAGOZA. RAFAELA MUSTIENES, Delicias, 4. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios

JOSE CERDA RODES

Yara de Rey, 8. - Logroño.

FACILITA ANUNCIOS Y GOMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.



Un coche elegante?

El BUICK. Compruebe esta afirmación, visitando al Concesionario más próximo. Es el automóvil de elegancia refinada, de estudiado confort y perfecciones mecánicas que lo equiparan a otros coches de mayor precio.

CONCESIONARIOS EN TODAS PARTES



GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.

Nueva fábrica: Calle de Granada, 39 MADRID

CUANDO SE CONSTRUYAN MEJORES AUTOMOVILES, "BUICK" LOS SUPERARA

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES
CARABANA
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12, MADRID

Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria.

ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE
Automóvil a los trenes de la mañana, y de la tarde, en Alfaro.

PARA DETALLES, DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

LO MEJOR PARA LA ROPA
Jabón Lagarto
Fabricantes: Lizarriturry y Rezola.-San Sebastián

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en combi ciones especiales para este tráfico.
SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 16 de agosto saldrá el buque motor de 6.000 toneladas de carga
ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Portugalete, para hacer seguir al muelle «Reina Victoria».

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA
CALLE DE LA AUDIENCIA, NUM. 3, LOGRONO

Bombas Siemens
PIDAN OFERTA Y PRECIOS A
Siemens Schuckert-Industria Eléctrica S.A.
Oficina Técnica de Bilbao:
TELEFONOS 741 y 2515 GARDUQUI, 11
En venta: **NICOLAS RUIZ**
Caballería, 39 Logroño

FOLLETTIN DE «LA RIOJA» 54

María
NOVELA AMERICANA
Por JORGE ISAACS
Nueva edición autorizada por el heredero del autor, don David Isaacs.
(Editada por la Casa Sopena)

Los agrupados los pueblillos de Jumbo y Vijes.
Juan Angel, después de haberme traído el café y ensillado mi caballo negro que impaciente ennegrecía con sus pisadas el gramal del pie del naranjo a que estaba atado, me esperaba llorando, recostado contra la puerta de mi cuarto, las espuelas en una mano y los zamarros colgados de un brazo; al alcanzármelas, su llojo caía en gruesas gotas sobre mis pies.
—No llores—le dije, dando trabosamente seguridad a mi voz—; cuando yo regrese ya serás hombre, y no volverás a separar de mí. Mientras tanto, todos te querrán mucho en casa.
Era llegado el momento de reunir todas mis fuerzas. Mis espuelas resonaron en el salón; éste estaba solo. Empujé la puerta entornada de costurero de mi madre, quien se lanzó del

de la familia. Rompí con mano trémula el paquete, cerrado con el sello de mi padre... Había una carta de María. Antes de desdoblárla, busqué en ella aquel perfume, demasiado conocido para mí, de la mano que la había escrito; aun lo conservaba; en sus pliegues iba un pedacito de cáñiz de azucena. Mis ojos nublados quisieron inútilmente leer las primeras líneas. Abrí uno de los balcones de mi cuarto, porque parecía no serme suficiente el aire que había en él. ¡Rosales del huerto de mis amores! ¡montañas americanas, montañas mías!... ¡noches azules! La inmensa ciudad, rumorosa aún y medio embazada por su ropaje de humo, semejaba dormir bajo los densos cortinajes de un cielo plomizo. Una ráfaga de viento azotó mi rostro penetrando en la habitación. Aterrado junté las hojas del balcón, y solo con mi dolor, al menos solo, floré largo tiempo rodeado de obscuridad.
He aquí algunos fragmentos de la carta de María:
«Mientras estás de sobremesa en el comedor, después de la cena me he venido a tu cuarto para escribirte. Aquí es donde puedo llorar sin que nadie venga a consolarme; aquí donde me figuro que puedo verte y hablar contigo. Todo está como lo dejaste, porque mamá y yo hemos querido que esté así: las últimas flores que puse en tu mesa han ido cayendo marchitas ya en el fondo del florero, ya no se ve una sola; los asientos en los mismos sitios; los libros como estaban; y abierto sobre la mesa el último en que leíste; tu traje de caza donde te colgaste al volver de

la montaña la última vez: el almuerzo del estante mostrando siempre «ese 30 de enero ¡tan temido, tan espantoso y ya pasado! Ahora mismo las ramas florecidas de los rosales de tu ventana entran como a buscarme, y tiemblan al abrazarlas yo diciéndoles que volverás.»
«¿Dónde estarás? ¿Qué harás en este momento? De nada me sirve el haberme exigido tantas veces me mostraras en el mapa cómo ibas a hacer el viaje, porque no puedo figurarme nada. Me da miedo pensar en ese mar que todos admiran, y para mí tormento te veo siempre en medio de él. Pero después de tu llegada a Londres, vas a contármelo todo: me dirás cómo es el paisaje que rodea la casa en que vives; me describirás minuciosamente tu habitación, sus muebles, sus adornos; me dirás qué haces todos los días, cómo pasas las noches, a qué horas estudias, cómo son tus paseos, y en qué ratos piensas más en tu María. Vuélveme a decir qué horas de aquí corresponden a las de allá, ptes se me ha olvidado.»
«José y su familia han venido tres veces desde que te fuiste. Tránsito y Lucia no te nombran sin que se les llenen los ojos de lágrimas, y son tan dulces y cariñosas conmigo, tan lindas si me habla de ti, que apenas es creíble. Ellas me han preguntado si a donde estás tú llegan cartas que se te escriban, y alegres al saber que sí, me han encargado que te diga a su nombre mil cosas.»
«Ni Mayo te olvida. Al día siguiente de tu marcha recorría desesperado la casa y el huerto buscándote. Se fué a la montaña, y a la oración, cuando volvió, se puso a aullar sentado en el cerrito de la subida. Lo vi después acostado a la puerta de tu cuarto: se la abrió, y entró lleno de gusto; pero, no encontrándote después de haber buscado por todas partes, se me acercó otra vez triste, y parecía preguntarme por ti con los ojos, a los que sólo les faltaba llorar; y al nombrarte yo, levantó la cabeza como si fuera a verte entrar. ¡Pobre! se figura que te escondes de él como lo hacías algunas veces para impacientarlo, y entra a todos los cuartos andando rápido, esperando sorprenderte.»
«Anoche no concluí esta carta porque mamá y Emma vinieron a buscarme; ellas creen que me hace daño estar aquí, cuando si me impidieran estar en tu cuarto no sé que haría.»
«Juan se despertó esta mañana preguntándose si habías vuelto, porque dormida me oye nombrarte.»
«Nuestra mata de azucenas ha dado la primera y dentro de esta carta va un pedacito. ¿No es verdad que estás seguro de que nunca dejará de florecer? Así necesito creer, así creo que la de rosas dará las más lindas del jardín.»

LIV

Durante un año tuve dos veces carta de María.
Las últimas estaban llenas de una melancolía tan profunda, que, comparadas con ellas, las primeras que recibí parecían escritas en nuestros días de felicidad.
En vano había tratado de reanimarla diciéndole que esta tristeza destruiría su salud, por más que hasta entonces hubiese sido tan buena como me lo decía; en vano.
«Yo sé que no puede faltar mucho para que yo te vea, me había contestado; desde ese día ya no podré estar triste; estaré siempre a tu lado... No, no; nadie podrá volver a separarnos.»
La carta que contenía esas palabras fue la única de ella que recibí en dos meses.
En los últimos días de junio, una tarde se me presentó el señor A..., que acababa de llegar de París, a quien no había visto desde el pasado invierno.
—Le traigo a usted cartas de su casa—me dijo después de haberme abrazado.
—¿De tres correos?
—De uno solo. Debemos hablar algunas palabras antes — me observó, reteniendo el paquete.
Noté en su semblante algo extraño que me turbó.
—He venido — añadió después de haber pasado silencioso algunos instantes por el cuarto — a ayudarte a usted a disponer su regreso a América.
—¡Al Cauca! — exclamé, olvidado por un momento de todo, menos de María y de mi país.
—Sí—me respondió,—pero ya habrá usted adivinado la causa.
—¡Mi madre! — prorrumpí desconcertado.
—Está buena—respondió.